



济南底气

2024济南市两会特别策划

一张蓝图绘到底 六大行动谱新“章”

推进中国式现代化章丘实践,争当高质量发展领跑者

记者 支倩倩 通讯员 孟凡庚

一个目标 加快推进现代化强区建设

“新时代催人奋进,新征程重任在肩。当前,我们要统筹做好2023年工作收官,2024年工作谋划,全区上下要切实将思想和行动统一到中央决策部署和省委、市委工作要求上来,贯穿到全区经济社会发展全过程和各领域。”2023年12月29日,中共济南市委章丘区第二届委员会第六次全体会议第二次会议上,章丘区委书记马志勇说,根据上级工作部署,结合章丘发展阶段性特征,研究确定2024年全区工作总的指导思想是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,对标对表市委“强新优富美高”目标任务,聚焦高质量、奋力走在前,深入实施黄河流域生态保护和高质量发展、山东绿色低碳高质量发展先行区建设等重大国家战略,以加快建设社会主义现代化强区为目标,大力实施工业强区升级、项目深化攻坚、创新引领发展、全域乡村振兴、文旅名城突破、民生保障改善“六大行动”,持续强化党建引领和保障作用,聚力打造智造高地、科创新城、生态绿城、文旅名城、康养福地。

据悉,章丘区第二次党代会提出建设现代化强区的奋斗目标,生动描绘了中国式现代化的章丘图景。“我们要咬定目标不放松,统一思想、协调行动,砥砺奋进、久久为功,一年接着一年干,一张蓝图绘到底。”章丘区委书记马志勇说,我们要以落实黄河流域生态保护和高质量发展、山东绿色低碳高质量发展先行区两大国家战略为牵引,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,保持社会和谐稳定,让高质量发展的底色更加鲜明。

六大行动 书写高质量发展新答卷

目标指引方向,奋斗铸就辉煌。如何将富有时代精神、彰显章丘特色、反映人民心声的发展蓝图变成现实?2024年,章丘区将全面推进工业强区升级、项目深化攻坚、创新引领发展、全域乡村振兴、文旅名城突破、民生保障改善“六大行动”,咬定现代化强区目标定位,聚焦发力、坚定前行,开创各项事业发展新局面。

实施工业强区升级行动。章丘区始终坚定工业强区战略不动摇,加快推进新型工业化,以高端化、智能化、绿色化、集群化为主攻方向,做强交通装备、新材料两大主导产业集群,做大生物医药、

中共济南市委章丘区第二届委员会第六次全体会议,于2023年12月29日召开。大会认为,一年来,章丘深入贯彻落实党的二十大精神,自觉以新思想定向领航,以新理念谋篇布局,牢牢把握高质量发展首要任务,坚定“项目突破”主攻方向,拼搏进取、实干争先,各项工作迈出新步伐!

新年新气象,新蓝图开启新作为。2024年章丘区以加快建设社会主义现代化强区为目标,大力实施工业强区升级、项目深化攻坚、创新引领发展、全域乡村振兴、文旅名城突破、民生保障改善“六大行动”,持续强化党建引领和保障作用,聚力打造智造高地、科创新城、生态绿城、文旅名城、康养福地。



农业生产提质增效、美不胜收。



伊莱特核电深海工程高端装备科创产业园项目。



章丘中医院

新一代信息技术两大新兴产业集群,做优机械装备、建工建材、食品饮料三大传统产业集群,打造“2+2+3”新型工业体系。在交通装备产业方面,坚持培强龙头,发挥中国重汽等龙头企业辐射带动作用,打造国家重点汽车制造集聚区。在新材料产业方面,以圣泉、明泉等重点企业为依托,加快建设硬碳负极材料等一批高分子材料项

目,高标准打造“中国晶谷”。在生物医药产业方面,以科兴生物等企业为龙头,高起点谋划生物医药产业园等新业态项目。在信息技术产业方面,以空天信息大学落户为契机,加快建设空天信息产业园。在机械装备产业方面,规划建设济东绿色铸造生产基地,实现装备、技术、产品迭代升级。在建工建材产业方面,

加快实施济南四建绿色建筑产业园等项目,打造绿色建材产品集群。在食品饮料产业方面,加快华润雪花啤酒等项目建设,建立健康、安全、绿色、低碳的现代食品工业集聚区。

实施项目深化攻坚行动。抓项目就是抓发展,抓发展就要抓项目!章丘区牢固树立“项目为王”理念,以山东大学龙山校区(创新港)建设为核心,布局中试研发、未来科技、智慧产城等产业园区,努力打造高科技产业新城。全年初步谋划项目78个,总投资548.5亿元,年度计划投资116.7亿元。

2024年,章丘区将瞄准龙头企业 and 链主企业,聚焦重点行业和六大产业链,实施精准招商。全年计划引资金项目450亿元,力争在百亿元、五十亿元以上项目上实现新突破。良好的营商环境是吸引投资兴业的重要条件。章丘区持续深化“极简审批”“秒批秒办”“智能审批”等审批模式,打造开放平等、竞争有序、诚实守信的信用环境。

实施创新引领发展行动。创新是引领发展的第一动力。章丘区突出创新在发展中的核心地位,支持企业开展基础研究,建立研发项目、人才需求、合作院校“三张清单”,构建创新研发、成果转化、生产制造全链条产业生态。深化“工赋章丘”,以专精特新企业为重点,加快制造业转型步伐。完善创新体系,加速科创新生态循环,加快构建企业研发创新体系。

2024年,章丘区将做大做优园区平台。推进明水经开区扩区

调区,依托齐鲁科创大走廊等园区平台,大力发展总部经济等产业,构建“特色鲜明、多园并举”的发展格局。推进绿色园区建设,把“双碳”理念贯穿园区规划、建设、运营服务全过程。推进数字园区建设,用好海尔卡奥斯、浪潮集团等资源,打造化工新材料“产业大脑”。力争培育省级以上单项冠军、专精特新等优质企业70家。

实施全域乡村振兴行动。2024年,章丘区坚持农业农村优先发展,以建设国家乡村振兴示范县为牵引,深入探索具有章丘特色的乡村振兴之路,打造“各美其美、美美与共”的共富生态画卷。

章丘区将提升现代农业生产体系,打造60万亩瓜果菜菌、12万吨鱼肉蛋奶生产基地。提升现代农业产业体系,实施2万亩高标准农田,衔接乡村振兴集中推进区等重点项目。提升现代农业经营体系,实施农机试验场等重点项目,力争市级以上示范性经营主体达到400家,创建全省现代农业示范县。坚持以点带面、示范引领,实施“齐鲁古道·山水新章”泉韵乡居示范区建设,加快省级美丽乡村示范村建设。

实施文旅名城突破行动。以文兴旅、以旅兴城。2024年,章丘区将着力打造功能完备、品质优越、特色鲜明、富有活力、宜居宜业的文旅名城。

章丘区将抓住济南特大大城市中村改造政策机遇,协调推进轨道交通8号线等省市重大项目建设,完成国道309线改建等道路建设,实施乾河分洪、供水水质提升等项目,推进城乡供水一体化。持续打造文旅品牌,全面完成明水古城及配套服务设施建设,打造“天下泉城新地标”,把章丘打造成为近悦远来的旅游目的地。

实施民生保障改善行动。人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的,章丘区坚持以人民为中心的发展思想,尽力而为、量力而行,持续补齐民生短板,不断增强民生福祉,形成经济发展与民生改善的良性循环。

章丘区将健全就业服务体系,加强高校毕业生、退役军人就业服务,建立驻章学子资源库,加大失业人员再就业、失业保险稳岗返还力度,促进高质量充分就业。健全收入分配体系,兜实“三保”底线,增加低收入者收入,扩大中等收入群体,拓宽城乡居民劳动收入和财产性收入渠道。加大集团化办学力度,建设区医养中心,积极创建全国基层中医药工作示范区。广泛开展“文化进万家”“民星大舞台”等群众性文化活动,让群众享受更高品质文化生活。

章丘区委书记马志勇说:“蓝图指引梦想,实干成就未来。让我们高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,实干争先、砥砺前行,扎实推进中国式现代化章丘实践,争当高质量发展领跑者,奋力谱写新时代社会主义现代化强区建设新篇章!”